Lezione 7 (2023-05-12)

Sistemi lineari: Metodi diretti

Esercizio 3.22 v
(Da svolgere in aritmetica esatta). Si consideri la seguente matrice non singo-
lare

3 -1 2
A= -3 1 1],
3 1

ed i1 due sistemi Ax =be A
e

termini noti b = (4, —1,6)T

X = b, aventi la stessa matrice A e due diversi
b=

,2,10)7.

1. Utilizzando il metodo di Gauss con pivoting e la matrice aumentata
(A|bb) si costruiscano simultaneamente i due sistemi triangolari supe-
riori Ux =y e UX =y, indicando chiaramente quanto valgono tutte le
matrici di permutazione elementari determinate ad ogni passo.

2. Si determinino le soluzioni x e X dei due sistemi di partenza (non si deve
utilizzare la fattorizzazione PA = LU per la risoluzione di tali sistemi).

3. Si dica quanto valgono L e P (la matrice di permutazione ottenuta come
prodotto delle matrici di permutazione elementari determinate ad ogni
passo).

4. Si verifichi che il prodotto L x U restituisca il prodotto P x A.

5. Si calcoli il determinante di A.
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Esercizio 3.15
Sia dato il seguente sistema Ax =b

-4 -11 19 Ty -15
-3 =11 7 T, | =| —24
1 3 —4 T3 5)

1. Utilizzando l'aritmetica esatta, si utilizzino le formule di Gauss Crout
per fattorizzare la matrice nella forma A = L x U.

2. Si verifichi che L x U = A.

3. Sempre utilizzando D'aritmetica esatta, si utilizzi il metodo di Gauss
(Doolittle) per fattorizzare la stessa matrice nella forma A = L, x Uj,
verificando che la fattorizzazione ottenuta restituisca la matrice iniziale.

4. Utilizzando una qualsiasi delle due precedenti fattorizzazioni, si risolva
il sistema lineare.

5. Utilizzando una qualsiasi delle due precedenti fattorizzazioni si determini

det(A).
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Esercizio 3.24 v

(Da svolgere in aritmetica esatta). Si consideri la seguente matrice simmetrica
definita positiva

(1, 1)

4 2

_ 1
A— 1 5 —5
1 29

\"2 3 1/

1. Applicando il metodo di fattorizzazione di Cholesky, si calcoli la matrice
triangolare inferiore L.

2. Si verifichi che risulta A = L x LT.

3. Si calcoli il determinante di A.
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Esercizio 2.10 o ?57\ Aeb

Si consideri la funzione
f(z) = 2° — 42® + 5z — 2.

1. Si determinino graficamente gli intervalli contenenti le soluzioni reali
dell’equazione f(z) = 0 e si dica quante sono (si ponga molta cura nel
disegno e, nel dubbio, si disegni anche la curva y = f(x) e si svolga il
punto 5. di questo esercizio).

5. Si determinino analiticamente la/le radici reali di questa equazione.
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